
Friday, November 7th 2025



Ένα μωρό γεννιέται



Μια οικογένεια γεννιέται



Γεννιούνται μαζί και οι παππούδες 

& οι γιαγιάδες



Είτε έχουν γκριζάρει, είτε όχι,

Είτε ακόμη εργάζονται, είτε όχι

Καλό είναι να θυμόμαστε ότι έχουν ξαναπεράσει τα ξενύχτια, 

την αγωνία, την κόπωση

Τότε, είχαν και εκείνοι παρόμοιες αμφιβολίες. Ήθελαν να τα 

κάνουν όλα «σωστά», «όπως πρέπει»



Παρ’ όλη την κόπωση, βρίσκουν τον ενθουσιασμό να τα 

ξανακάνουν όλα από την αρχή

Στα γόνατα!

Με σιγουριά, αυτή τη φορά!



Κι εμείς βρίσκουμε να τους κρίνουμε,

για όλα όσα κάνουν λάθος.

Δηλαδή, όσα κάνουν με το δικό τους τρόπο, όχι αυτόν που 

εμείς θέλουμε.

Τα βρίσκουμε (σχεδόν) όλα λάθος! Επειδή θέλουμε να 

χαράξουμε τη δική μας πορεία.



Top of the list

Δίνουν ζάχαρη (από νωρίς)

Γιατί έτσι έμαθαν, γιατί αγαπάνε κι οι ίδιοι τα γλυκά, για να 

γλυκάνουν το παιδί και τη σχέση τους.

Επιβραβεύουν με γλυκό: «Φάε όλο το φαγητό σου να σου 

πάρω παγωτό»



Ταΐζουν, κυνηγούν με το κουτάλι,

Ταΐζουν μόνο αλεσμένο ή πολύ μικρές μπουκιές, 

Κρατούν αγκαλιά το παιδί την ώρα του φαγητού, 

Δίνουν εναλλακτικές: «δεν θες φασολάκια; Θα σου τηγανίσω 

ένα αυγό»



Απειλούν: «αν δε φας το φαγητό σου, δε θα πάμε στο πάρκο»

Κρίνουν/Σχολιάζουν υπέρμετρα την εξωτερική εμφάνιση «Είσαι 

μια κούκλα»

«Κακομαθαίνουν» παραβαίνοντας κανόνες



Επιπλήττουν: «Είσαι απρόσεκτος, τα πιτσίλισες παντού!»

Βάζουν ταμπέλες: «Πόσο τσαπατσούλης είσαι»

Ισοπεδώνουν: «αν έμενες μαζί μου θα σε είχα κάνει άνθρωπο»



Συναισθηματικός εκβιασμός: «Να είσαι καλό παιδί για να σ’ 

αγαπάω»

Μυστικά: «θα σου δώσω μια καραμέλα αλλά αυτό θα είναι το 

μυστικό μας, δεν θα το πούμε σε κανέναν»



Μεταφέρουν ατομικές φοβίες: για τα ζώα, τα έντομα

Υπερ-προστατεύουν: «πρόσεχε»



Διαβάζουν παραμύθια που τρομάζουν



Διαχωρίζουν τους ρόλους: ανάλογα με το φύλο του παιδιού 

(το παιχνίδι, το ρούχο, το χρώμα)



Ναι, όλα τα παραπάνω ισχύουν,

αλλά καμιά φορά, 

τα κάνουμε κι οι ίδιοι οι γονείς 

(άθελά μας, από άγνοια, από κούραση, επειδή δεν γνωρίζουμε 

κάτι άλλο – έτσι μεγαλώσαμε κι εμείς)



Αυτοί οι φροντιστές, για τους οποίους τρέφουμε απέραντη 

ευγνωμοσύνη κι ας αμελούμε να την εκφράζουμε συχνά,

είναι οι άνθρωποι τους οποίους εμπιστευόμαστε

με ό,τι πολυτιμότερο έχουμε.



Ναι, δεν ξέρουμε αν χάζευαν στο κινητό τους,

Αν βγήκαν στο μπαλκόνι για ένα τσιγάρο,

Αν θυμήθηκαν να βάλουν ωμό ελαιόλαδο πριν δώσουν το 

φαγητό στο παιδί,
Αν άνοιξαν την τηλεόραση όσο κοιμόταν



Ξέρουμε ότι είναι επιλογή τους να περνάνε το χρόνο τους 

με το παιδί μας

Τους ορίζουμε υπεύθυνους, όσο εμείς λείπουμε και τότε θα 

προσθέσουν την πινελιά τους, για να δημιουργήσουν μια 

ολόδική τους σχέση με το παιδί

Μια μοναδική σύνδεση



Ξέρουμε ότι θα το φροντίσουν 

γιατί έχουν μεγαλώσει με μια κουλτούρα φροντίδας 

η οποία εκφράζεται με το αγαπημένο φαγητό, τα ζεστά ρούχα, 
τα τραγούδια, τα παιχνίδια, τα πειράγματα



Ξέρουμε ότι θα του μάθουν να χτυπάει παλαμάκια, να 

χαιρετάει, να κρύβεται, να στέλνει φιλάκια.

Θα του μάθουν τα πρώτα του τραγούδια και «πώς κάνει η 
γάτα;»



Ξέρουμε ότι θα μαγειρέψουν με το παιδί και θα προτιμούν 

πάντα να μαγειρεύουν αντί να παραγγέλνουν απ’ έξω, γιατί 

αυτό έμαθαν

Θα κάνουν τις δουλειές του σπιτιού και το παιδί θα βλέπει και 

θα μαθαίνει

Θα πάνε στο μανάβη, στη λαϊκή, στο φούρνο της γειτονιάς



Ξέρουμε ότι θα πάνε βόλτα το παιδί στο πάρκο

Θα περιγράφουν αυτά τα βλέπουν

Θα εμπλουτίζουν το λεξιλόγιο καθημερινά, με σωστή γλώσσα

Θα τραγουδούν και θα έχουν την υπομονή να επαναλαμβάνουν 
το τραγούδι 



Ξέρουμε ότι δεν έχουν μάθει με tablet και smartphone οπότε και 

δεν θα είναι το πρώτο μέσο που θα χρησιμοποιήσουν για να 

αποσπάσουν την προσοχή του παιδιού

Δίνουν σημασία στις μικρές χαρές της ζωής



Ξέρουμε ότι οι νεότεροι φροντιστές που θα έχουν 

εξειδικευμένες γνώσεις, φρεσκάδα κι ενέργεια, 

χωρίς τόση αυτοπεποίθηση

Θα κάνουν αυτό που τους λέμε πιο εύκολα

Θα έχουν περισσότερη υπομονή με τα παιδιά αλλά και με μας!



Επιτρέπουμε μια σχέση, μια σύνδεση

Μαθαίνουμε να κάνουμε ένα βήμα πίσω

Αυτοί οι άνθρωποι μπορεί να γίνουν το αποκούμπι των 
παιδιών μας ή και το δικό μας
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